定海公安"远洋警务"绘就深海平安画卷

□音艺锏 刘军/文 顾浩祯/摄

"大家出门在外,心情怎么样?" 近日,定海区公安分局国家远洋渔业 基地派出所民警潘绍灿与远在外海 的兴旺99号渔船进行卫星通话,在 得知船上个别船员因长期无法回家 出现焦虑情绪后,潘绍灿立刻联系了 心理医生远程视频进行疏导。

依海而生,因海而兴。我省远洋 渔业由"大省"向"强省"迈进,远洋 企业、船舶、船员数量不断扩容。进 军深海带来机遇,但也折射出一些 短板和隐患。随着远洋渔业的发展, 远洋渔船上各类矛盾纠纷、安全隐 患等问题显露,如何破解难题?近年 来,定海警方创新"远洋警务"模式, 组建全国首个国家远洋渔业基地派 出所,推动多元共治、创新科技赋 能、引导行业自治,全时空保障"流 动国土"安全。

多元共治扬起"服务帆"

"有了矛盾纠纷就来'远洋矛调中心'。"舟山国家远洋渔业基地派出所民警正为即将出航捕鱼的船员送上"暖心宣讲课",这样的宣讲课几乎是每条船航行前的"必修课"。

为有效整合各部门资源,解决长期以来的基层治理弱点和盲区。定海公安打造"深海红盾"党建品牌,联合海洋渔业,边检等7家涉海管理部门和39家远洋渔业协会,组建"远洋共治联盟",成立"远洋矛调中心",努力将涉外渔业纠纷化解于萌芽状态。同时多部门联合建立船情"碰头会"、应急"联席会"、甲板"宣讲会"和执法联勤、风险联控、矛盾联调、服务联办的"三会四联"机制,每月通报远洋安全生产、船上治安情况等内容。

开出企业"平安体检单"39份、开展"应哨服务"72次、解决外籍船员签证过期问题32个……同时,定海公安做优"组团式"定制服务,推出"11087(110帮企)·舟到在浙里"优化营商环境举措20项,为39家远洋渔业公司配备"警务专员",配套3个"远洋警务专班",实行"企业吹哨、组团报到",助力产业健康发展。

此外,定海公安依托专业派出所的力量,集中统一纳管全市远洋企业、船舶、船员的要素信息,并纳入考核,压实各单位主体责任,还建立"远洋警务"协作机



执勤民警开展常态化巡防

制, 动态召开远洋治安形势评析会, 推动各地紧密协作、互通信息。近三年来, 开展远洋救助等应急联动186次, 化解矛盾纠纷522起, 获得群众一致好评。

科技赋能把稳"安全舵"

远洋有多远?一艘近万吨的远洋渔业船,一次出海就是几个月甚至两年,行程近万公里。为补齐远洋时空管理短板,实现从近海港口到深海远洋的全程贴靠护航,定海公安打造"远洋智治中心",研发"智航远洋应用",让远洋警务插上科技的翅膀走向深海。

近日,一艘正在远洋作业的渔船上,两名船员因口角引发争吵,进而厮打在一起。舟山国家远洋渔业基地派出所民警通过智航远洋平台获悉后,联合农业农村、司法等相关职能部门,在远洋警务室联调中心,通过卫星电话对船员进行调解。"有些纠纷介入得早就能大事化小、小事化了,不至于产生严重后果。"该派出所副所长滕张雷说。经过多次调解。最终化解了这起矛盾。

围绕出海前、航行中、归港后三个环节,定海公安全过程、全方位、全周期进行警务处置。航行前,他们在基地、码头覆盖了各类前端感知设备,动态采集基础信息接入"智航远洋应用",对船企、船舶、船员信息归类建档;航行中,依托"智航远洋应用"获取有关治安信息,进行风险隐患、违规作业等预警分析,把问题解决在萌芽状态;归港后,基于采集的全息档案数据关联生成"一船一码""一人一码",并根据动态风险评估进行分级管理,第一时间对重点矛盾纠纷调处结果进行确认,实现船上问题"归航即清零"。

行业自治定好"和谐锚"

"大家出门在外要相互理解,遇到事情我们坐下来解决。"渔船大副王师傅对新来的船员说。王师傅是这艘船的"远洋义警",目前渔船遇上恶劣天气,其中一名船员无法适应船上生活要求乘船返航,因企业拒付工资而扬言要干扰渔船作业。王师傅得知后一边安抚,一边将情况通报舟山国家远洋渔业基地派出所。在多方协商下,企业答应支付这名船员的基本工资并帮助其返乡,船员的心结也就此打开。

定海公安在每条船上选取2至3名具有一定声望和管理经验的人员聘为"远洋义警",组建"远洋娘舅团",协助开展船舶的治安管理、矛盾调解等工作,并对年内"零纠纷""零发案""零事故"的远洋船舶授予"远洋枫桥号",给予"远洋义警"治安荣誉奖励。为大力拓展"行业自治"阵地、将矛盾化解在基层、定海公安还创新自治自管模式,划分11个海上自治网格,明确由船队内"旗舰"船长牵头调处和上报网格区内作业船舶冲突,同时落实"班组化"管理,由班组长落实治安、健康日志双报告制度。

此外,定海公安还注重完善行规行约,通过构建 "远洋平安指数",推动指数纳入船舶履约评分体系,将 评分结果与企业现金补贴挂钩,压实各方责任;依托联 席工作会议,健全船员管理制度,从源头避免"带病"出 海,确保远洋作业安全。

黄舟斌:深耕社区警务"责任田" 奏响基层治理"和谐曲"

□张佳荣 文/摄

人物简介

黄舟斌

1985年2月出生,浙江定海人,2011年8月参加公安工作,党龄7年,现为新城分局千岛派出所社区民警,获个人嘉奖2次。

守土一方、尽责一生,是黄舟斌从警12年不变的初心和坚定的选择。他立足辖区实际,开展邻里警务,成立全市首家基层综合治理工作室;他积极组建反诈志愿者、社区网格群等30多个微信组群,通过微信平台吹响社区"网上第一哨"。在平凡的岗位上,他像一头老黄牛,全身心耕耘着社区这片"责任田",进百家门、建百家群、知百家情、办百家事,以守望社区平安为己任,奏响警民和谐的乐章。

一张"婆婆嘴",常念反诈经

"防骗提醒:退款需要先交钱的都是诈骗!如果遇到'充值返利'等方式退款的,一律不要理会。"每天上午9时,千岛街道专职网格微信群都会弹出最新消息提醒。细心的黄舟斌总是不厌其烦地将新的"防骗提醒"发送至群中,再由社区网格员们将最新的"反诈干货"

转发至各小区业主群,提醒业主守牢自己的"钱袋子"。 除了线上投递"反诈宝典",黄舟斌在线下也没闲着。在夜市商圈,他和反诈志愿者一起分发宣传册,向



黄舟斌在新城夜市开展反诈宣传

群众讲解各类电信网络诈骗的常用手段;在建筑工地,他手把手教工友注册"国家反诈APP",提示当有诈骗电话打进时屏幕上会有标注;在辖区企业,他叮嘱财务人员汇款前一定要和领导签字确认。

为了更好地推进反诈工作,他在红茅山社区成立了全市第一支社区反诈志愿者队伍和专职反诈面劝队伍,打造具有辨识度的社区反诈宣防样本,总结提炼的《谈社区民警如何做好反诈宣防工作》被评为今年全市公安机关优秀课件,推行的"蜘蛛网状"工作法反诈宣防样本被新城公安推广。

在他的苦口婆心下,群众的"钱袋子"越捂越严。截至目前,他管辖的社区电信网络诈骗案件呈下降趋势,损失金额同比下降72%,预警劝阻案件40余起,挽回经济损失100多万元。

一双"铁脚板",常走百姓家

"黄警官,我有套房子租期到了有半年时间了,但是原先的租客一直找不到,他的东西都还在,我这房子还能租出去吗?"在今年3月的入户走访中,红茅山南区的朱女士向黄舟斌讲了自己的困惑。黄舟斌辗转打听,得知租客已离开我市,便通过微信视频帮助朱女士和租客联系。经协商,租客表示一周内由朋友带走其物品,朱女士的房子也得以顺利继续出租。

辖区小区出租房多、人员流动性较强,像朱女士这样的烦恼黄舟斌经常接手。为了摸清辖区底数,他经常挨家挨户走访,建立了详实的台账。他常说:"脚越勤快,了解就越深入。"

为了让群众不出家门动动手指就能办好事,他按 照"数字化引领、网格化依托"的思路,建立了多个社区 房东微信群。一旦租房情况发生变动,房东可通过群聊 一对一报送,方便民警及时登记。他以线下走访,线上 建群、电话核实的方式,巧妙解出小区管理难题。

一颗"责任心",常解心头结

"楼上装修工人天不亮就开始敲敲打打了,严重影响到我的生活。"6月20日,辖区居民葛女士向黄舟斌求助。黄舟斌来到装修现场,还未开口,户主李女士就先倒起了苦水。据李女士介绍,因为顾及楼下葛女士生活起居,她特意让工人晚开工。可是葛女士稍有动静,就来和装修工人争执,导致不能按期完工。

考虑到两户人家平时抬头不见低头见,黄舟斌将双方带到了调解室,待双方情绪稳定后开始调解工作。"李女士,装修时尽量减少对邻居的影响,人家睡不好多少有点堵心。""葛女士,装修发出点声响,也要理解……"看着民警深夜为此事劝导了近三小时,双方也被黄舟斌的真诚所感动,表示以后会和谐相处。不久,葛女士发来短信,对黄舟斌的调解表示感谢。

被社区干部问及化解矛盾纠纷的诀窍,黄舟斌谈道:"当群众是自己的家人,本看对家人负责的心,才能打开他们的,心结'。"除此之外,他还经常组织辖区志愿者进小区,为群众开展健康义诊等公益活动。今年以来,他已组织社区志愿者活动30余场,排查化解矛盾纠纷40余起,消除安全隐患10余起,是百姓眼中的有心人、贴心人。



警方动态

普陀山公安: 升级"吹哨报到"机制 护航景区经济发展

□夏翁

随着我市迎来暑期旅游旺季,普陀山公安分局结合景区实际,全面升级"吹哨报到"机制,拓展"吹哨"队伍,扩大"报到"主体,健全工作机制,护航暑期旅游旺季,为景区发展加上"安全锁"。

释放机制创新红利 全力护航旅游经济

"警察同志,刚有人骑着电动自行车强行别停我们,还一个劲地推荐店……"接到报警后, 联合整治小组迅速赶往现场处置。为积极响应游客呼声,近期,由公安、综合执法、市场监督等部门组成的联合整治小组,加强对涉游乱象的打击整治力度,并建立典型案例曝光制度,进一步净化景区旅游环境。

经过近两年探索实践,"群众吹哨 服务报到"机制不断健全完善,构建了"预判→吹哨→接哨→联处→反馈"管理闭环机制,实现经营业主、职能部门与社区、网格之间到底到边的"全链路"响应机制。"这已成为我们必备的'技能'之一啦!"金沙路某客栈排档老板陈燕儿介绍,后员调解不了,就想到用"吹啃报到"装置报告南沙联勤警务站,结果不到3分钟,民警和市场监管工作人员就赶到现场并快速处置。

同时,分局依托110接处警系统治理,将"群众吹哨 服务报到"机制由南沙试点向东沙、普济寺、紫竹林等景点推广,并牵头建立工作群,将驻勤工作人员,"吹哨员"和经营业主拉入群内,统一发布,流转、处置相关工作。该机制实施以来,已启动"快捷哨"400余次,"攻坚哨"120余次,平均处置用时减少40%以上,相关景点涉游案事件下降30%。

聚焦解决急难愁盼 持续优化营商环境

"太感谢你们了,这么快就破案了!"近日, 在现场退赃仪式上,某公司负责人接过赃款,拉 着民警的手连连道谢。4月中旬,普陀山警方接 到该公司报警,称其60余米电缆被偷,损失价值 约5万余元。公安机关迅速成立专案组对案件展 开调查,通过全力侦破,在普陀、朱家尖和定海 等地抓获3名犯罪嫌疑人,并及时追回赃款。

这是普陀山警方全面贯彻省委三个"一号工程",助力功能区经济社会高质量发展的一个缩影。为落实落细护企优商举措,警方创新推出"企业吹哨 公安报到"优化营商环境工作机制,配套建立"1+N+3"日常运行机制,即一个领导小组牵头抓总、协调推进,多个警种部门分工负责、分头行动,分局、大队、派出所三级联动、层层推进。在此基础上,强化警企联动机制,针对防护经营风险、预防涉企经济犯罪、保障企业合法权益等方面收集建议150余条,并逐一整改完善。

此外,在完善"项目警官""平安联盟"等工作机制基础上,配套建立社区网格化警企服务站,常态化入驻由侦察、网安、治安、巡特警、行政审批组成的"平安定制"最小单元,制定重点企业"一企一警"警务联络员、警企月度恳谈等制度,形成警企沟通、问题处置、业务管理的工

减负增能多方助力 提升基层治理质效

6月10日17时,朱家尖派出所"吹哨",称景区有老人走失,需相关警种支撑。指挥中心迅速将"哨音"传给各警种部门。

6月18日7时,普陀山全线停航,游客集中在蜈蚣峙港区,普陀山风景名胜区派出所立即"吹哨",指挥中心发出指令,全局民(辅)警迅速增援。

今年以来,普陀山警方紧紧抓住县级公安 机关系统性重塑整体性变革有利契机,围绕"市 县主战、派出所主防"职责定位,创新推行"派出 所吹哨 各警种报到"机制,最大限度让资源信 息汇聚、服务于基层,使派出所能够轻装上阵、 回归主业,大大提升了派出所实战能力。

"始终坚持大抓基层、大抓基础导向,探索推行该机制,在基层遇到'急、难、险、重'问题时,吹响公安内部哨声,机关警种迅速报到支援,实现'有哨必接、有求必应、人到事结',切实为派出所减负。"相关负责人介绍。

在具体实践中,严格落实"一哨一清单"制度,派出所发出"吹哨"清单,指挥中心列出"响哨"清单,涉及警种部门落实报到清单、进展清单、处置清单、办结清单,确保无条件、即时响应支援。同时,强化对机制日常运行动态跟踪监管,并建立办理结果满意度考评制度。